

音乐盛宴点燃夏日激情

第十五届中国音乐金钟奖全国选拔赛(郑州赛区)激战正酣

本报记者 苏镇

6月的郑州,因一场国家级音乐盛事而奏响动人乐章。6月8日起,第十五届东金钟奖全国南东金钟奖全国南京,第中国音乐金钟奖全河内热力,为一个人,为一个人,为一个人,为一个人,对一个人,对一个人,对一个人,对一个人,对一个人,对一个人,对一个人,不动全域。





多元组别竞逐 赛事规模再升级

作为全国唯一常设音乐综合性大奖,中国音乐金钟奖自2001年创办以来,始终是中国音乐界的权威标杆。本届赛事恢复设立作品奖,同时将表演奖由20个增至40个,标志着金钟奖站上新的历史起点。

郑州赛区作为重要一站,涵盖声乐(美声)、古筝、管乐(铜管)三大组别,赛程持续至6月13日,最终将从533名选手中遴选出175名进入复赛(含古筝直进14人,合计189人),为全国总决赛输送优质人才。

选手各展风采 音乐梦想照进现实

赛场内,不同组别的选手以独特风格诠释音乐魅力。在郑州大剧院音乐厅,古筝组赛场,哈尔滨音乐学院大四学生曹鑫祺演奏的《桃花源》以现代性的演绎赢得喝彩。"我从小接触过很多乐器,觉得古筝的音色'仙儿'且优雅,就爱上了它。音乐金钟奖选拔赛的舞台上,汇聚了全国优秀的演奏者,对我来说是难得的学习机会。"她坦言,备赛过程中对曲目的理解与技术的打磨,让自己对古筝艺术有了更深的敬畏。

在河南艺术中心大剧院进行的声乐(美声)比赛同样精彩。参赛选手、上海音乐学院一年级研究生乌列热以婉转歌声传递情感。"学习声乐6年,我始终认为歌声是情感的延伸,文字难以表达的情绪,音乐可以直抵人心。"她希望通过金钟奖的舞台,从青涩走向成熟,为未来的歌剧

音乐厅内,管乐(铜管)赛场则以激昂旋律点燃热情。本届金钟奖管乐(铜管)评委会主任刘洋表示:"本届金钟奖首次将管乐纳入长期评奖机制,铜管(小号、圆号、长号等)今年率先登场,两年后木管接力,四年

一轮回覆盖所有管乐门类,这对推动管乐教育、鼓舞青少年学习意义重大。"

机制创新赋能 公平与专业双提升

除了选手的精彩表现,本届赛事的评 奖机制改革同样备受关注。为确保评审公 正,主办方全面更新评委库、增设前置培 训、严格执行回避制度,并引入专业监审与 双向监督。

在具体评分规则上,古筝比赛专业监审李萌解读道:"今年要求90分以上的选手不超过50%,评委打分时需更审慎,这将进一步提升选拔质量。"此外,古筝选手需完成8首不同曲目(较往届增加一首),对选手的舞台表现力与综合素养提出更高要求,"能顺利完成比赛的选手,基本具备独立举办音乐会的潜质。"

在古筝项目的设置上,本届金钟奖通过 "传统+现代"的曲目设计,为音乐传承与创 新提供了生动注脚。中国音协古筝专业委 员会相关负责人祁瑶解读道,古筝比赛曲目 严格划分为传统作品与现代作品两大类,其 中现代作品又包含可自由选择的常规作品 与"委约作品"。

"委约作品"是本届的一大亮点:这类作品由组委会在赛前两个月左右发布,专为比赛量身定制。选手需在有限时间内完成深入解读与练习,这一设置既保证了竞技的公平性——所有选手面对相同挑战,又推动了古筝经典作品的诞生(历史上诸多经典曲目即源于金钟奖委约创作)。

传统作品的强化考察则更具文化深意。祁瑶指出,传统作品是古筝艺术的"根"与"文化基础",其地道演绎需要长期的文化积淀,难以通过短期训练速成。选手对传统曲目的挖掘,不仅是技术层面的精进,更是对传统哲思的探寻;这种积淀会反哺其现代作品的演奏,使演绎更具文

化厚度。

"传统与现代的互视,是奠定古筝专业的基石。"祁瑶强调,传统需要发展,否则艺术会停滞;但发展若脱离传统,则如无本之木。金钟奖通过"传统为根、现代为翼"的曲目设计,正是在践行"说好自己的语言,提升文化自信"的理念——既守护传统根基,又推动艺术创新,让古筝这一传统乐器在当代焕发新的生命力。

音乐盛事赋能 打造城市文化新名片

除了赛事本身,本届金钟奖更注重品牌价值的延伸与文化功能的拓展。据中国音协驻会副主席、秘书长韩新安介绍,赛事将推进"一奖一品"建设:决赛阶段计划举办作品奖优秀作品音乐会、"金钟之星"专场音乐会、宣传推广获奖作品与人才;建立人才培养品牌,为获奖者提供学习机会,加大扶持力度;加强"金钟"宣介品牌,通过省、市、区联动,推动音乐资源与文旅等领域跨界融合,让金钟奖不仅是一项赛事,更成为推动文化建设、城市发展的重要力量。

金钟奖的落地不仅为选手提供了展示舞台,更助力郑州打造"音乐之城"的文化品牌。从新闻发布会上中国文联副主席、中国音协主席叶小钢的寄语,到赛场内观众的热烈掌声,这场音乐盛会正以艺术的力量,推动音乐事业繁荣发展,为更多青年音乐人才点亮未来。

目前,赛事仍在火热进行中。婉转的歌声、悠扬的琴韵、铿锵的管乐交织成夏日里最动人的乐章,我们期待更多"音乐之星"在金钟奖的舞台上绽放光芒,也期待这项国家级盛事为郑州音乐文化发展注入持久动力!



全国女超联赛第8轮

河南万仙山女足逆转获赛季首胜

本报讯(记者 刘超峰)6月11日,2025年全国女足超级联赛展开第8轮的争夺,河南万仙山女足坐镇新乡主场迎战重庆永川女足,经过激烈争夺,河南队在落后一球的被动局面下奋力反扑,凭借黄佳彤的梅开二度,最终以2:1逆转制胜,艰难获得联赛首胜。凭借本场比赛的胜利,河南队在积分榜上升至第十名,暂时脱离保级圈。而重庆女足延续不胜状态,目前积2分继续排名垫底。

本场比赛,主场作战的河南女足志在必得,然而在第8分钟,孙婷婷打入一球帮助客队取得领先。此后,河南队加强了攻势,第27分钟,黄佳彤的进球助河南女足扳平比分。下半场,河南队士气更旺,第47分钟,又是黄佳彤头球破门梅开二度,河南队实现比分反超。最终,河南队取得保级路上的关键胜利

其他比赛中,江苏无锡女足以3:0战胜广东女足继续领跑,卫冕冠军武汉江大女足客场以3:1击败陕西志丹女足,斩获联赛四连胜,积分榜上升至第四位。主场作战的北京队有些出人意料地以0:1输给了对手,遭遇本赛季的主场首败。

世界男排联赛

中国男排3:0 击败塞尔维亚

新华社西安6月12日电(记者姚友明 胡佳丽)12日,中国队在2025世界男排联赛(中国西安站)比赛中,3:0战胜世界排名第10的塞尔维亚队,在今年该项赛事中首尝胜绩。

首局比赛,中国队很快进入状态,通过进攻端的变化, 有效破解了对手的网前防守,场面一度陷入胶着。双方战至23:23时,俞元泰扣杀得分为中国队迎来局点,塞尔维亚 队随后扣球出界,中国队25:23先胜一局。

次局,塞尔维亚队加强对中国队4号位强攻的限制,一度握有4分领先优势。中国队提升发球、拦防等细节的质量,在局中阶段将比分赶上,并通过俞元泰等人的三人拦网19:18 反超比分。随后,王滨发球滚网得分,虽然塞尔维亚队连追两分,但队长伊沃维奇跳发出界,中国队25:23再胜一局。

士气大振的中国队在第三局前半程4次利用拦网得分,以12:7领先。塞尔维亚队进攻质量每况愈下。最终,中国队以25:20再下一城,直落三局胜出。

当日正值中国队主教练海宁的生日,赛后,他带领球队兴奋地绕场一周,与球迷们击掌相庆。随后,现场响起了生日歌,现场球迷给他送上了别具意义的生日祝福。

"我不喜欢我们昨天(输给日本队)的比赛,我认为我们没有发挥出训练中的水平。今天我们打得比昨天好多了,但还可以更好。过去输塞尔维亚队的时候,我还没有来,我希望让大家学会赢球,希望让中国球迷知道中国男排是有潜力的球队。今天,我们向着这个目标迈出了一步。"海宁说。

中国队队长江川表示,本场比赛中国队失误较少,给对 手造成很大压力。接下来的比赛中,中国队希望能更好地 展现出近期训练的成果。

塞尔维亚队队长伊沃维奇说:"今天我们表现不好,但 另一方面,我觉得中国队打得有点像欧洲球队了,他们今天 风格酷似法国队。"

13日,中国队将休赛一天。14日,中国队将对阵荷 兰队。

世界反兴奋剂机构副主席杨扬:

美国相关部门应阻止举办"增强运动会"

新华社北京6月12日电(记者 姬烨 马向菲)世界反兴奋剂机构(WADA)副主席杨扬12日谴责举办"增强运动会"是危险且不负责任的行为,强调美国相关部门应尽其所能阻止该赛事的举办。

计划于明年5月在美国举行的"增强运动会",允许运动员使用兴奋剂,其组织者声称"没有兴奋剂检查,体育将更加安全",这一观点遭到全球体育界广泛批评。

WADA主席班卡日前在接受美国媒体采访时表示:"我们将敦促美国当局寻找法律途径阻止举办'增强运动会'。"这位波兰人还说,鉴于2028年洛杉矶奥运会临近,这个允许使用兴奋剂的赛事将让美国"非常难堪"。然而,美国反兴奋剂机构首席执行官泰格特认为,举办"增强运动会"是美国的"自由"。

对于泰格特的言论,杨扬表示令人震惊。她说:"运动场上的一切都不能建立在违反体育道德和损害运动员健康的基础上。公平竞争是体育的基本价值原则,使用兴奋剂破坏公平、损害其他运动员权益,从维护法律公平正义的角度不

杨扬指出,泰格特的言论暴露出美国反兴奋剂机构"双标"的虚伪本质。"作为美国反兴奋剂机构的掌舵人,泰格特的首要责任和当务之急,应是运用其职权和影响力,全力阻止这种危害运动员健康、破坏体育根基的'增强运动会'在美国本土举行。然而,他却放任本土的严重问题,持续将矛头对准致力于全球反兴奋剂事业的WADA,甚至不惜进行带有政治目的的无端指控。这是极其虚伪的,完全背离了反兴奋剂工作的科学精神与公平原则。"

WADA此前向所有运动员及辅助人员发出提醒:若参与"增强运动会",可能违反《世界反兴奋剂条例》的规定,其个人声誉也将面临风险——他们可能永远与"使用兴奋剂"的标签绑定。WADA同时呼吁各国(地区)政府及执法机构,对承认使用兴奋剂的运动员或提供/注射相关药物的医生展开调查,无论其国籍或赛事举办地为何,均需核实其是否违反刑法或职业规范。

杨扬表示,运动员的健康与福祉是WADA的首要关注点。历史上,使用兴奋剂已对众多运动员造成了严重的身体与精神伤害,有些人甚至因此失去生命。WADA将敦促各反兴奋剂机构在赛前、赛中及赛后对相关运动员进行检测,以维护正规体育赛事的公正性。此外,WADA还将与运动员委员会紧密合作,确保运动员充分了解其中的风险。

她强调,体育的价值与魅力建立在干净、公平竞争的理念之上,而WADA的职责正是守护这一理念。"运动员是社会的榜样,'增强运动会'将向全球年轻人传递错误信号。"

全国健身瑜伽公开赛邀您"秀"风采

本报讯(记者 陈凯)昨日,记者从河南省健美健美操运动协会获悉,2025年全国健身瑜伽公开赛(驻马店站),将于7月3日至6日在驻马店市体育中心综合馆举行。想要报名参赛的广大瑜伽爱好者,即日起可关注"河南省健美健美操运动协会"官方微信公众号查找赛事举办通知了解详情,并按照相应要求报名,报名截止时间6月

24日17:00。

本次比赛设有男、女单人项目,女双、混双项目,5~9人集体项目,分为社会组(16周岁以上,健身瑜伽练习者、从业人员),院校组(在校和应届毕业生),教职工组(本科院校、高职专科院校、中职中专学校、中小学在职教职工),段位组(6至70周岁健身瑜伽练习者)等组别。全国各瑜伽协会、瑜伽馆、

瑜伽社团、瑜伽俱乐部、瑜伽习练者及 从业人员,各院校及相关单位,凡符合 参赛要求的人员均可报名。

本次全国健身瑜伽公开赛驻马店 站的比赛由国家体育总局社会体育指 导中心主办,全国健身瑜伽指导委员 会、河南省全民健身中心、河南省健美 健美操运动协会、驻马店市体育局、驻 马店市体育总会承办。

河南省太极拳健身大赛 决赛比擂"太极之城"



本报讯(记者 陈凯 通讯员 胡斌 文/图)6月12日,记者从河南省体 育局获悉,2025年河南省太极拳健 身大赛决赛当日在焦作市太极体 育中心体育馆拉开帷幕。来自全 省29支代表队的409名太极高手 汇聚"太极之城",演武比擂一较高 下(如图)。

本次比赛由省委宣传部指导,省 体育局、省体育总会、焦作市人民政 府主办,省武术体操冰雪运动中心、 省体育彩票管理中心、焦作市体育 局、焦作市体育总会承办,以"共享太 极·共享健康"为主题,为期2天。比 赛设有拳术、器械等53个个人项目和5个集体项目。赛事举办期间,主办方还将组织各级社会体育指导员、太极拳名家、太极拳习练者开展系列健康讲座、太极拳展演、知识普及等活动,推动太极拳进机关、企业、学校、社区、乡村的"五进"活动,弘扬传承太极文化。

据介绍,今年的太极拳大赛分为预赛和决赛两个阶段,通过在全省各地举行的预赛产生的优胜队伍最终得以来到焦作进行决赛,参加决赛的不仅有来自各省辖市以及济源示范区的代表队,温县、博爱等6个全国武术之乡也都派队参加。此外,河南省参加全国第十五届运动会群众比赛太极拳项目的6支队伍也全部参赛,代表了河南省民间太极拳的最高水平。

太极拳是河南省参与群体最庞大的拳种之一,也是深受各年龄阶层人们喜爱的一项全民健身活动。河南省太极拳健身大赛旨在弘扬太极拳文化、展示太极拳发展成果,打造太极拳交流平台。

四大名著为媒介"一带一路"为桥梁

城市文化巡展走进绿城



本报讯(记者 李居正 文/图)为深人推进全民阅读事业,弘扬和传承中华优秀传统文化,同时增进"一带一路"的文化交流与互鉴。6月12日,由南京图书馆、连云港市文化广电和旅游局、郑州市文化广电和旅游局联合主办,连云港市图书馆、郑州图书馆承办的"千年文韵·盛世华章——四大名著'一带一路'城市文化巡展"活动在郑州图书馆开幕(如图)。

四大名著不仅是文学高峰,更是民族智慧的结晶,凝结着中华民族的文化记忆与精神血脉。据了解,本次巡展走进郑州图书馆,以四大名著为媒介,以"一带一路"为桥梁,郑州与连云港两座城市携手共建文化交流平台,是一次厚植文化自信、推动文旅融合、促进民心相通的创新实践。

巡展活动通过图文展览、文献陈列、文创展示、互动体验等多种方式,带领读者领略历久弥新的经典名著,零距离感受中华优秀传统文化的源远流长和独特魅力。图文展览,以展板的形式展示四大名著中相关内容与地方文化的关联。文献陈列,展示四大名著为主体的各类版本。同时还有文创展示,以及拓印、集章等互动体验活动。

据悉,四大名著文化巡展已陆续走进陕西省图书馆、首都图书馆、南京图书馆等数十家图书馆,本次活动走进郑州图书馆,借助郑州的文化辐射力,让经典名著的智慧与魅力,连接"一带一路"共建国家和城市的文化纽带,让中华优秀传统文化绽放光彩。

本次"千年文韵·盛世华章——四大名著'一带一路'城市文化巡展"活动搭建了城市文化的互鉴交流平台。郑州图书馆有关工作人员表示,两馆将以本次合作为起点,持续推动经典文献与传统文化的新时代传播,为文化传承与城市协同发展贡献力量。